

# 抄錯藥單醫死人揭缺人手 團體促增前線人力 公院夜更醫生「以一睇百」

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤、羅敬文)沙田威爾斯親王醫院疑有實習醫生抄錯藥單，醫死73歲女病人。事件背後凸顯公立醫院漏弊重重，公共醫療醫生協會認為事件反映公立醫院晚間人手不足，以肇事的內科病房為例，一名夜更醫生需要照顧100名病人，忙中難保無錯漏，要求當局增撥前線醫護的人手資源。病人組織則同情醫生承受沉重的工作量，但人命攸關，醫管局須嚴肅處理人手問題。

當局盡快找出原因，避免同類事件再發生。  
「見醫生一面」苦等3小時

病人互助組織聯盟副主席張德喜今年初4度入住威院內科病房，親證病房晚間人手不足，多次目睹由實習醫生「當關」獨力照顧多個病房的病人，更有病人要在病房內苦等3小時才獲當值醫生應診。他同情內科病房人手不足，醫生工作量大增，但人命攸關，當局須嚴肅處理。

衛生服務界立法會議員李國麟指出，每名實習醫生都有一名駐院醫生覆核其工作，事件可能有人沒有按指引執行既定程序。根據醫管局數據，上年度醫生流失率5.3%，當局本年度會聘請330名醫生填補，但扣除流失的人手後淨增加75人。

威爾斯親王醫院發言人指出，事件相信不涉及人手不足問題，但院方暫時不會揣測事件原因，會交由調查小組跟進，料8星期內完成調查，再向公眾交代。醫管局表示，正籌備將病房配藥電腦化，可望減少人手抄寫出錯的機會。

## 涉事實習醫仍內科病房工作

威爾斯醫院1名實習醫生出錯，把73歲女病人藥單與另1名病人藥單「合併」，使該名病人誤服5種不屬於她的血壓及糖尿藥物，於本周一因腎衰竭惡化終告不治。據悉，駐院醫生沒有覆核有關藥單，而涉事實習醫生仍繼續在內科病房工作。據了解，該名實習醫生今年剛畢業，本月1日正式在醫院接受為期1年的實習，肇事當日在院內已工作十多小時。

公共醫療醫生協會會長蘇潔瑩表示，事件反映公立醫院晚間人手不足，駐院醫生分身不暇，沒有有效覆

核藥單，以內科病房為例，一名駐院的夜更醫生要處理100名病人，高峰期入院人數更會暴升30%，她促請醫管局盡量把人手資源調配至前線，建議可聘用行政人員負責處理藥物認證等工作。

## 倡聘行政人員負責藥物認證

蘇潔瑩形容，是次事件罕見，不明白實習醫生為何會抄錯藥單，「駐院醫生會直接在藥單上開藥，不會抄來抄去，因為一經人手，就有出錯機會」。她估計可能因為威院病床太擠迫，病人的藥單有機會「過界」，又或者駐院醫生與實習醫生出現溝通誤會等，她希望

## 漁署職員涉當值帶團植樹

香港文匯報訊(記者 羅敬文)漁農自然護理署正調查一名職員涉嫌在當值期間擅離職守，在未獲批准的情況下，利用當值時間，帶團在郊野公園範圍內植樹。漁護署表示，已安排該名員工暫停原有崗位，暫時負責其他職務。發言人強調，現正調查有關事件，若發現有人違規，必定秉公處理，並指任何人未經許可，不得在郊野公園範圍內種植。

## 疑安排政府車接載行山團

有報道指，漁護署有負責巡邏和植林的大嶼山前線職員，在當值期間，組團與友人入山，並向團員提供樹苗及工具植樹。在植樹後，該職員更安排政府車輛，接載團員到附近食肆晚膳。報道又指，該職員早年成立行山組織「大象行友」。因為漁護署去年不准職員隨意調假，於是當該名職員遇上當值日又有行山活動，便會先到管制站「打卡」，再會合團員出團。

發言人表示，團體如欲在郊野公園舉辦植樹活動，必須事先向漁護署申請。公務員事務局發言人表示，當局會按紀律處分機制，處理員工涉嫌行為不當的個案。

## 政府代公屋戶繳未來兩月租

香港文匯報訊(記者 文森)財政司司長2月公布的財政預算案，推出一系列紓困措施，以減輕通脹和物價上升對市民日常生活的壓力。措施之一，包括代公屋租戶繳交兩個月租金。房屋委員會昨日宣布，公屋住宅租戶將毋須繳交下月及9月份租金。政府代繳兩個月租金的總額為18.1億元，將惠及約69萬戶房委會住戶。

房委會發言人表示，政府會為繳交一般租金的房委會公屋租戶，以及暫准租用證持有人，代繳兩個月租金。至於須繳交額外租金的房委會公屋租戶及暫准租用證持有人，政府會為他們代繳該兩個月淨租金。而租戶自己則需要負責繳交額外租金。

## 不滿加薪太少 理大職工靜坐

香港文匯報訊(實習記者 劉初進)理工大學直屬的校園設施管理公司，於本月初向全體約400多名前線員工更改僱傭合約。有工會不滿在新合約下，薪酬只上調3.3%，無法追上通脹；以及把勤工獎由每月發放，改為每半年發放，影響員工獲獎機會。校園設施管理有限公司客戶服務經理何華陞表示，新勤工獎賞制度金額有所提升，分攤後相當於每月獲340元獎金，較之前增55%。何華陞又表示，發放條件比以往寬鬆，例如如放取不超過6天病假、遲到及早退，亦不影響員工領取獎金的資格。

## 資方指清潔工加薪4.9%

校園設施管理有限公司職工會，昨日在理工大學靜坐示威，要求保留原有勤工福利制度，並把整體工資提升超過5%。何華陞表示，新僱傭合約把清潔工整體月薪由6,950元調高至7,290元，升幅約4.9%。雖然勤工獎賞改為每半年發放，但較以往寬鬆，例如：過往放取1天病假，則喪失整月勤工津貼，但新制度卻不受病假、遲到和早退影響。

# 團體倡煙稅抽10億 設基金助戒煙



病人互助組織聯盟建議政府增設戒煙基金，協助市民戒煙。香港文匯報記者曾偉龍攝

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)港府增加煙草稅以來，衛生署的戒煙診所求助人數增加3至4倍，使戒煙診所不勝負荷，部分診所的輪候時間達2至3星期。病人互助組織聯盟指出，增加煙稅令庫房稅收上升，但政府投放在戒煙診所的資源未有明顯增長，部分診所每星期只開放半天，而且只向求助人士派發戒煙貼和香口膠，並不會作長期跟進，聯盟建議當局從煙草稅收入中抽出5億元至10億元成立戒煙基金，協助煙民戒煙。

## 戒煙診所逼爆 求助升4倍

香港大學公共衛生學院院長林大慶指出，政府增加煙草稅後，戒煙診所的求助個案隨即上升，較之前增加3至4倍，戒煙診所難以負荷，如不及早協助煙民戒煙，煙民漸習慣「推貴煙」，便會削弱戒煙意慾。衛生署轄下戒煙診所資源不足，部分診所的輪候時間達2至3星期。

病人互助組織聯盟副主席張德喜指出，雖然目前衛生署共有30多家戒煙診所，但部分診所每星期只

開放半天，而且當值護士只屬義務性質，只會向戒煙人士派發2星期的戒煙貼和香口膠，由於沒有足夠的專職人員，亦不會跟進個案的進展。

## 平均1煙民僅獲60元助戒癮

張德喜批評，港府每年的煙草稅收入高達30億元，但本財政年度只撥款4,200萬元協助煙民戒煙，以全港70萬名煙民計算，每名煙民平均分攤60元協助戒煙。他建議，政府在煙草稅收入中抽出5億元至10億元，成立戒煙基金協助煙民戒煙，例如推出戒煙醫療券資助戒煙費用，並資助更多團體開設戒煙診所。

林大慶指出，傳統的戒煙藥物成功率不足一半，心理輔導成效亦不明顯，外國有公司以獎金鼓勵員工戒煙，港府亦可仿效推出戒煙醫療券鼓勵戒煙。林大慶表示，只增加戒煙診所成效不大，必須提高戒煙服務的宣傳，使煙民知道求助方法。他又認為，當局應將戒煙宣傳滲入至如地盤等工作場所，因為地盤的吸煙情況普遍，應重點宣傳。

# 「全民運動日」體育館免場租

香港文匯報訊(記者 文森)「全民運動日」將於下月7日舉行，讓預約的市民免費使用康文署旗下的康體設施，包括羽毛球場、網球場、籃球場、草地滾球場、棒球練習場、高爾夫球設施、公眾游泳池(灣仔游泳池除外)，以及水上活動中心艇隻。市民可於下周一(18日)上午8時半起，到康文署各區辦事處或18區指定體育館報名，先到先得。

## 享用泳池設施毋須預約

預訂陸上設施及水上活動中心艇隻方面，市民可於本月31日上午9時半起，在康文署各區場地的「康體通」訂場櫃檯，以先到先得的方式預訂「全民運動日」當日未被團體預訂的康樂設施，每人只限預訂一節免收場租、不論類別的康樂設施。市民如欲免費享用泳

池設施則毋須事先預約，只須於泳池的開放時段前在泳池入口處排隊進入，先到先得，額滿即止。

## 「先到先得」即場輪候使用

康文署發言人呼籲，租用人準時到場善用各項設施。若租用人未能如期享用已預訂的免費康樂設施，請盡早取消預訂申請。為善用資源，預訂「全民運動日」免費康樂設施的租用人，若於所預訂時段的開始時間10分鐘後仍未取場使用，該設施便會公開讓其他人士以「先到先得」的方式即場輪候使用，獲安排使用設施的人士無須於原租用人到場後把設施交還。

市民如有查詢可瀏覽「全民運動日」專題網頁 [www.lcsd.gov.hk/specials/sfad2011/b5/index.php](http://www.lcsd.gov.hk/specials/sfad2011/b5/index.php)，或致電2414 5555。



David設計的一套花式水舞動作由體操與水舞糅合而成。香港文匯報實習記者葉嘉慧攝

# 浴缸迷你水舞間 港商場免費演

香港文匯報訊(實習記者 葉嘉慧)澳門的《水舞間》表演吸引不少港人赴澳觀看，香港市民今年炎夏不必到澳門亦能留港免費欣賞「迷你水舞間」。德國著名體操運動員David O'Mer，將於明天起一連2天、首度於香港商場以浴缸配合體操公開表演「迷你水舞間」。

## 動作糅合體操水舞

「迷你水舞間」曾得英國皇室追捧，更獲得查里斯王子欽點作御前表演。由體操運動員搖身一變成為水舞表演者的David表示，他所設計的花式水舞動作由體操與水舞糅合而成，只倚靠兩條繩索支撐整個人的重量，加上噴水的元素，於20呎高空表演水舞體操。

他說，初時練習花式水舞時容易被繩索弄至擦傷和流血，而且翻筋斗、轉圈、倒掛等動作需花上很大的力氣，初時只能維持5分鐘的水舞表演，經過6年練習，目前最長的水舞表演時間僅7分鐘。

## 日練5小時 設計新花式

雖然現時每天均要花上5小時練習，但David很享受。他指出，花式水舞的自由發揮度比體操高，能配以體操優美的動作進行表演，如表演轉圈動作時可從浴缸中濺起水花，而轉圈的動作亦能使他感到自己像在飛翔。他表示，設計新的花式水舞動作時，主要透過觀看體操錄影帶增加靈感。

軒轅問道圖  
軒轅是四千多年前黃帝的稱號。《莊子·在宥篇》記載：軒轅黃帝曾經到訪崆峒山，向仙人廣成子先師問道請教修身和治國之道。廣成子先師教以「守一」、「處和」的方法，又傳授黃帝《自然經》。

中國  
生肖文化

香港人應知的  
國學常識  
讀後習俗篇

利濟濟世

## 道教坊—2011年書展

### 宣、頌、齋、善

香港道教聯合會、圓玄學院、蓬瀛仙館、雲鶴山房、香港儒釋道院齊同展示道教文化暨本港宮觀贈送道教文化善書

「2011年香港書展」將於7月20日至26日在香港會議展覽中心舉行，香港道教聯合會再接再厲，繼續參加書展宣揚道教文化，將道教「宣、頌、齋、善」的信仰弘揚。所以，今年仍舊以「道教坊」為主題，冀望能加深市民尤其學界對道教的認識。

主辦機構香港貿易發展局對香港道教聯合會繼續參與書展表示支持，在3樓展場內給予8個攤位給道聯會，令「道教坊」形成一條長廊的展覽館，相當壯觀。同時在「道教坊」內設計大風扇，繪製地圖介紹香港道教聯合會屬壇堂宮觀和各道堂所辦的學校。此外，圖文並茂連同過去舉辦的大型宗教活動，以展示道教在社會的宗教及教育服務。

為了加強宣傳文化目標，道聯會今年聯合圓玄學院、蓬瀛仙館、雲鶴山房、香港儒釋道院，分別展出道教經典及文獻，包括各類道書和影碟，屆時免費派發和售賣，歡迎市民到場取閱及選購。

今年道聯會在書展上主要的書目和影碟，是在本年3月出版的《利物濟世——香港道教慈善事業總覽》和籌備經年的道德經音樂碟。該書收錄了百多年來，香港道教在各個不同時期的社會公益善業，而影碟灌錄了著名的創作人黎小田先生、填詞人鄭國光先生和藝人曾航生先生的作品，每首歌曲充滿著道德教化的意義，使市民更明白道教的宣、頌、齋、善的工作，藉此了解土生土長的道教修己度人信仰。

八十七神仙圖  
《八十七神仙圖》是唐代吳道子傳派的作品，描繪八十七位神仙列隊朝元的盛會。著名畫家徐悲鴻大師於1937年在香港購得此卷，認為是道教藝術史上成就甚高的作品之一。

「2011年7月21日(四)下午5時於會展展覽廳3E活動區舉行《利物濟世——善業匯編》和《道德經音樂專輯》推介會」